
  

 

No quarto dia de setembro de dois mil e vinte quatro, às catorze horas, em primeira 
chamada, e às catorze e quinze, em segunda chamada, por meio de videoconferência 
pela plataforma Google Meet, realizou-se a reunião ordinária do Conselho 
Departamental (CONDEP) da Escola de Comunicação (ECO) da Universidade Federal do 
Rio de Janeiro (UFRJ), presidida pela professora Maria Alice de Faria Nogueira – Diretora 
Adjunta de Graduação, com os seguintes presentes: o professor Cristiano Henrique dos 
Santos – Diretor da Escola; a professora Marianna Ferreira Jorge – Vice-diretora Adjunta 
de Graduação; a professora Fernanda Carrera – Coordenadora de Publicidade e 
Propaganda; o professor Fernando Sallis – Vice-coordenador de Radialismo; a 
professora Tatiane Leal – Coordenadora de Jornalismo; o professor Mário Feijó – 
Coordenador de Produção Editorial; a professora Adriana Schneider Alcure, 
coordenadora de Direção Teatral; Luanda Schramm –  Chefe do Departamento de 
Fundamentos da Comunicação; Eduardo Refkalefsky – Chefe de Departamento de 
Métodos e Áreas Conexas; Ivan Capeller – Chefe do Departamento de Expressão e 
Linguagens; Carine Prevedello – Diretora Adjunta de Extensão.   
 
1. APROVAÇÃO DA ATA DA REUNIÃO ANTERIOR: Após a leitura, a ata da reunião 
anterior foi aprovada por unanimidade, com a abstenção dos professores Tatiane Leal, 
Carine Prevedello e Eduardo Refkalefsky. 
 
2. INFORME: O professor Cristiano Henrique dos Santos informou que a Escola de 
Comunicação já recebeu os novos computadores e, em função da visita do MEC, a 
prioridade será configurar os equipamentos destinados ao Laboratório de Editoração. 
Além disso, destacou a perspectiva de renovação completa dos notebooks utilizados nos 
laboratórios de Produção Editorial. 
 
3. DISCIPLINAS ONLINE – Caso de Sistemas de Informação: A professora Maria Alice de 
Faria Nogueira informou que a DRE e a PR1 adotaram uma política que restringe a oferta 
de disciplinas em formato remoto. Dessa forma, em 2025.1, nenhuma disciplina poderá 
ser oferecida nessa modalidade, com exceção de “Projetos Experimentais II”. Ela 
destacou que, neste semestre, a Direção da Escola e a Direção Adjunta de Graduação 
conduziram intensas negociações com a PR1 para resolver a situação da disciplina 
obrigatória de Publicidade e Propaganda, "Sistema de Informação", que estava 
inicialmente registrada no sistema como “remota”. A decisão final foi de que o professor 
deverá comparecer à Universidade às terças e quintas-feiras, com horário pré-
agendado, para encontros presenciais com os alunos. Nos próximos dias, a professora 
Maria Alice informou que irá convocar os chefes de departamento para uma reunião do 
NDE, com o objetivo de incluir as disciplinas "Sistema de Informação" e "Projetos 
Experimentais II" no Projeto Pedagógico do Curso (PPC), prevendo a oferta de ambas 
em formato híbrido. 
 
3. DISCIPLINAS EM ABERTO – Relatoria DMAC: O professor Eduardo Refkalefsky relatou 
que, em razão da saída da professora substituta Gabrielle Granadeiro e da 



aposentadoria do professor Luiz Solon, o semestre começou com algumas disciplinas 
sem docente, a saber: "Cibercultura", "Comunicação e Economia" (duas turmas), 
"Comunicação e Relações Étnico-Raciais no Brasil" (Jornalismo), "Sistemas e 
Tecnologias" (duas turmas) e "Comunicação e Economia". No entanto, essas disciplinas 
já foram atribuídas a outros docentes e terão início em breve. A professora Maria Alice 
de Faria Nogueira apresentou uma planilha de professores substitutos, enfatizando que 
muitos contratos se encerram no meio do próximo semestre e a necessidade de novos 
concursos para essas vagas. A professora Tatiane Leal sugeriu que a ECO mantenha os 
professores em sala de aula até o término dos contratos, mesmo que não consigam 
concluir as disciplinas, para evitar que os alunos fiquem sem aulas, considerando os 
frequentes atrasos e imprevistos nos concursos. O professor Cristiano Henrique dos 
Santos concordou com a proposta, ressaltando que ainda não há previsão da quantidade 
de vagas de substituto que será aprovada no próximo ano, além dos problemas 
burocráticos que tendem a atrasar todo o processo de contratação.  
 
4. CONCURSO PARA ADJUNTOS (relatoria chefes de departamento): A professora 
Maria Alice de Faria Nogueira informou que todas as candidaturas nos concursos de 
professor adjunto foram homologadas pela Congregação em reunião extraordinária. 
Essa homologação abrange doutorandos, conforme a nova resolução da UFRJ, que, em 
caso de aprovação, exige a defesa da tese antes da posse. O professor Eduardo 
Refkalefsky destacou que os oito concursos da ECO serão realizados em um intervalo 
bastante curto, com início previsto para 21 de novembro e término em 20 de dezembro. 
O professor Ivan Capeller sugeriu que as provas escritas sejam realizadas aos sábados, 
com duas provas por semana: uma no turno da manhã e outra à tarde. Por fim, a 
professora Tatiane Leal observou que alguns candidatos se inscreveram em mais de um 
concurso e sugeriu que, sempre que possível, as provas não sejam agendadas para o 
mesmo dia.  
 
5. VISITA DO MEC – PRODUÇÃO EDITORIAL (Relatoria da Coordenação de PE): O 
professor Mario Feijó comunicou que, neste ano, haverá recadastramento do MEC para 
os cursos de Radialismo e Produção Editorial. A visita do MEC ao curso de Produção 
Editorial ocorrerá entre os dias 18 e 20 de setembro. A coordenação está organizando 
toda a documentação necessária com o apoio da Direção da Escola e da Direção Adjunta 
de Graduação, além dos professores Eleonora Fabião (Direção Teatral) e Vinicios Ribeiro 
(Radialismo). O professor Mario Feijó solicitou que os chefes de departamento e os 
coordenadores de curso fiquem de plantão durante esses dias, caso sejam convocados 
para a avaliação. 
 
6. PROCESSOS: Todos os processos abaixo relacionados foram aprovados por 
unanimidade pelos membros do CONDEP. 
 
ALTERAÇÃO DE GRAU E FREQUÊNCIA - INCLUSÃO 

 

23079. 238217/2024-68 CHAYENNE RIBEIRO DIAS Publicidade e 
Propaganda 

 
 



ALTERAÇÃO DE GRAU E FREQUÊNCIA - EXCLUSÃO 
 

23079. 242099/2024-92 ENZO CARDOSO SANTORO Publicidade e 
Propaganda 

23079. 241085/2024-51 MARCELO LOPES SOARES VIEIRA Radialismo 

 
REABERTURA DE MATRÍCULA CANCELADA 

 

23079. 238319/2024-83 JULIA TERAZZI ZIBETTI Direção Teatral 

 

ASSUNTOS GERAIS: A professora Maria Alice de Faria Nogueira informou que haverá 
formatura das turmas da ECO no dia 10 de outubro. A programação dos cursos está 
sendo finalizada pela Seção de Ensino e será divulgada em breve. Em seguida, a 
professora Tatiane Leal comunicou que, neste semestre, a ECO recebeu um número 
significativo de alunos de intercâmbio e a Superintendência Geral de Relações 
Internacionais (SGRI) encaminhou todos eles para a coordenação de Jornalismo, embora 
alguns deles não tivessem interesse em cursar matérias nessa área. Ela destacou a 
importância de haver um maior acolhimento desses alunos em 2025.1, sobretudo por 
parte da SGRI, da Coordenação de Intercâmbio e da Direção Adjunta de Graduação, e 
sugeriu a criação de um processo de recepção e triagem, responsável por esclarecer 
dúvidas, compreender o perfil de cada aluno e encaminhá-los para as coordenações 
específicas. Também em “assuntos gerais”, a professora Fernanda Carrera levantou a 
questão das inscrições diretas, que ainda representam um problema para a 
coordenação, e enfatizou a necessidade de que todos os professores reforcem a 
impossibilidade dessa prática. Por fim, a professora Fernanda Carrera destacou a 
necessidade de implementar um "protocolo antirracista" nos concursos de professor 
adjunto que dispõem de vagas reservadas para cotas. Essa medida visa assegurar que 
essas posições sejam ocupadas por candidatos das ações afirmativas, permitindo que 
assumam seus cargos sem o risco de judicialização de suas classificações, como ocorreu 
recentemente no curso de Medicina da UFBA. O professor Cristiano Henrique dos Santos 
enfatizou a importância de compor bancas diversificadas, que reconheçam a relevância 
das ações afirmativas para a ECO, além de garantir um suporte técnico robusto para 
homologar cada etapa do processo. Isso assegurará a consolidação dessas vagas e a 
proteção contra possíveis ações judiciais. Ele também informou que, a partir da 
solicitação da Direção da Escola, a Procuradoria Federal da UFRJ disponibilizou a 
legislação específica que ampara as vagas de ação afirmativa, que já se encontra 
acessível no SEI.  

Às dezesseis horas e quinze minutos sem nada mais a tratar, a Diretora Adjunta de 
Graduação deu por encerrada a reunião regular do CONDEP. Em momento posterior 
oportuno, esse relato foi mecanizado e compartilhado com os demais membros do 
CONDEP por vias digitais, ficando, inclusive, dessa forma, registrado para eventuais 
consultas futuras ou constatações legais. 
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